

A mai vasárnapi lap ára 50 korona.

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 107. SZÁM.

VASÁRNAP, MAJUS 13.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 600 korona.  
Egy negyedévre 1800 kor.

**EGYES SZÁM ÁRA 40 KORONA.**

Kapható az összes dohánytözsdékben  
és az utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2-ik szám alatti, város-  
háza épület.

## Wolfenau Wolf ur

a nemlétező császári és királyi udvartartás bírása egy vegyes összetételű gyülekezetben kijelentette, hogy igenis az ököljog korát éljük és igenis az ökölnek van joga, jogosultsága, értelme és hatalma Magyarországon.

Önfeledt pillanatnak alig tarthatjuk ezt a pillanatot, amelyben ez a csunya kijelentés elhagyta a keresztény Wolf ur száját. Nem tarthatjuk annak, mert hiszen a tasnádi Kovácsok keresztény nemzeti érzelmei gyakorta, rendszeresen és visszatérő pontossággal szoktak ilyesfélét emlegetni s az utcák csendjét nem egyszer háborítják meg olyan csattanások és koppanások, amelyek ama kijelentések következményeit tényleg az ököl szerszámának működésével igazolják.

Ha a Wolf urék ököljoga lenne csakugyan a magyar hivatalos politika alaptétele, akkor a Balkán határát egész bátran lehetne feltolni északi irányban a Mátra vadonáig. És akkor csakugyan feloldozhatnák magukat minden lelkiismereti furdalás alul Trianon emberei, akik Magyarország feladásának dicstelen mérszorosai voltak.

A Wolf-féle ököljogos kirohás újabb fegyvercsattogtatása aligha arra nem céloztatott, hogy a Bethlen látogatásainak sikeréből még azt a kicsit is elgáncsolja, aminek meg lehettek a halovány esélyei. A Wolf-féle nemzeti keresztényeknek ugyan is nehezen esik a vajdó jogrend csiga lassuságu előhaladása is. Mintahogy a kártékony állatoknak vesztet jelent a mezőgazdasági kultúra, aként az ököljogra támaszkodó kártékony emberek és irányzatok hatalmi érvényesülését veszélyezteti a jog rendje.

A Wolf-féle ököljogosok tisztában vannak azzal, hogyha Bethlen miniszterelnök üres kézzel tér vissza nyugatról, akkor erős zavarodások támadhatnak. A zavarban való haláshoz pedig ők nekik jól beidézhető képességeik vannak. Érdeklükben van tehát megüresíteni a Bethlen kezét s azt úgy vélik elérni, hogy rossz képet adnak szerencsétlen hazánkról a külföld előtt.

Az ököljog harsogó kijelentése nem hallik ugyan fel a mennyországba, de ellenséges szomszédaink szócsovein ugyan is elér a nyugati hatalmakhoz.

Ellenségeinknek itt még azzal sem kell fárastaniok magokat — amiben különben más esetknél nagyon szoktak serénykedni —, hogy nagyítsanak és tullozzanak, mert a Wolf ur kijelentései a maguk valóságában

minden hozzáadás nélkül is elégségesek arra, hogy szegyenbe ejtsenek bennünket a művelt világ előtt. Reméljük, hogy a művelt külföld át tud látni a Wolf urék fekete színtáján.

## A jóvátételi bizottság tárgyalásai hosszú ideig eltarthatnak

Budapest, május 12. Olyan helyről, ahol a londoni purparlének előzményeit jól ismerik, a következő információt adták:

Kétségtelen, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök és Kállay Tibor pénzügyminiszter londoni utjának jótékony hatása van,

*még sem szabad ma még túlságos vérmes reményeket fűzni a két államférfi külföldi utjához, mert nem valószínű, hogy a várva-várt siker rövid idő alatt bekövetkeznék.*

Hiszzen ismeretes, hogy a kisantant milyen sokáig vonakodott hozzájárulni ahhoz, hogy a jóvátételi bizottság az osztrák zálogokat felfüggeszse és mennyi ideig kellett küzdeni Ausztriának, míg megkapta a 600 milliárd osztrák korona segélyt és a két millió 700 ezer font kölcsön is csak most került likvidálásra.

*Nem szabad figyelmen kívül hagyni azt sem, hogy a jóvátételi bizottság tárgyalásai eltarthatnak hosszú ideig.*

## Bethlen és Kállay Párisban.

Páris, május 12. Pénteken Bethlen István gróf miniszterelnök és Khuen-Héderváry gróf követési tanácsos Focher volt budapesti francia követhoz volt hivatalos dejeuneren, míg Kállay Tibor dr. pénzügyminiszter s Korányi Frigyes báró párisi követet Boyden, a jóvátételi bizottság amerikai

delegátusa látta vendégül. Délután a magyar vendégek tiszteletére Chabrilan grófné adott teát. A grófné és leánya magyar nemzeti ruhában jelentek meg. Este Bergery, a jóvátételi bizottság főtitkárának voltak vendégei a magyar urak.

## A kisantant mesterkedése a jóvátételi bizottságnál.

**Pénzügyi ellenőrzés alá akarják helyezni az országot.**

A jóvátételi bizottság a magyar ügyekben folytatott tárgyalásait félbeszakította. Illetékes helyről nyert információk szerint a tárgyalás megszakítása

*a kisantant beavatkozására vezethető vissza. Ha már nem is tudják megakadályozni a*

*felfüggesztést, legalább törekednek késleltetni.*

A zálogjog feloldása biztosra vehető és most már az a lényeg, hogy milyen formában történik a feloldás. Lehet, hogy feltételekhez fogják kötni, de nem valószínű, hogy anélkül is adnak kül-

földi segítséget.

A tárgyalások eredményét mindenesetre hidegvérrel kell várni és nem szabad pesszimistikusan megítélni a helyzetet.

Beavatott külföldi források szerint a most folyó tárgyalásoknál a csehek állnak előtérben és

*Benes irányítja az akciót a magyarok ellen.*

Benes a maga érdekeit tartva szem előtt, külön uton jár és így nem tart együtt a franciákkal sem, akik maguk is akarják már a konszolidált Európát.

A külföldi utnak mindenesetre szép eredménye lesz, még ha feltételekkel is oldják fel a zálogjogot. Eredményes tárgyalás esetén a kisantant azt kívánja, hogy az országot pénzügyi ellenőrzés alá helyezzék és a fizetőképességükről a helyszíni vizsgálatokkal győződjenek meg.

## Garami Ernő nem politikai ügyben járt Párisban.

Garami Ernő párisi utja nincs semmi összefüggésben a magyar jóvátételi tárgyalásokkal. Bethlen István gróf miniszterelnökkel nem beszélt és senki sem hívta tárgyalásra. A bécsi információk szerint április közepén magánügyben Brüsszelbe utazott és közben pár napot töltött Párisban. Politikával nem foglalkozott, csupán magántársaságban tett megjegyzéseket a helyzetre és egy brüsszeli lapot informált. Garami állandó lakása Bécsben van.

Az éjszaka fél egy órakor kapott tudósítás szerint a jóvátételi bizottság maga is megcáfolta azt a hírt, mintha ő hívta volna tárgyalásra Garami Ernőt.

## Meghosszabbították a tisztviselők lakbérfizetési határidejét.

Budapest, május 12. A kormány a lakásügy rendezése tárgyában kibocsátott rendelet módosításaként ma elrendelte, hogy a közszolgálatban álló nyugdíjas tisztviselők és egyéb alkalmazottak, valamint ezeknek özvegyei, a m. kir. honvédségnek, a m. kir. csendőrségnek, a m. királyi államrendőrségnek, a magyar királyi folyamőrségnek, a magyar királyi vámőrségnek tényleges szolgálatban álló és nyugdíjas tagjai és ezeknek özvegyei, ugyancsak a katonai nyugdíjasok és ezek özvegyei részéről az 1923. év május hó 1-én esedékes lakbérére 1923 június hó 10-ik napjáig fizethető. (MTI.)

## Az angol király és a római német nagykövet.

Róma, május 12. Az angol király Rómában feltűnő melegséggel beszélt a római német nagykövettel.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

### A ref. tanítótestület gyűlése.

A debreczeni református tanítótestület szombaton délután 3 órakor az egyház tanácstermében népes közgyűlést tartott, melyen mindjárt az elnöki megnyitó után Bán Lajos kisvárdai áll. isk. igazg. tanító tartott igazán kellemes és megkapó előadást az énektanítás módszeréről. — Hangzottatva előadásában, hogy az elemi iskola énektanítása van olyan, mint bármelyik másik főtanfárgy, akár az olvasás, akár a számolás, mert a mai szerencsétlen állapotból csak úgy tudjuk ismét nagyra és hatalmasra tenni szerencsétlen és földre tiport hazánkat, ha annak minden fia, kicsinye és nagyja szívesen s lélekkel munkálkodik azon, hogy Magyarország ismét nagy és hatalmas legyen. A szép és hazafias szellemben tartott előadásért tanítótestületünk jegyzőkönyvében mondott köszönetet Bán Lajos áll. ig. tanítónak.

Szünet után a többi tárgyakat pergette le a közgyűlés; erősebb vitát az Arpádtéri és Péterfia-utcai isk. körzet indítványa váltott ki, melyben egyhangulag kimondta a közgyűlés, hogy az indítványt magáévá teszi s a fentartó hatósághoz intézendő kérvény megszerkesztésére egy bizottságot küldött ki.

Az elnökválasztást a következő gyűlésre tűzi ki, míg a Hatvány József halálával megüresedett iskolaszéki tagnagra egyhangulag Szendi Imre ig. tanítót választja meg. Hasonlóképpen egyhangulag elfogadja a Hatvány József alapítvány-bizottság azon javaslatát, hogy az alapítvány megteremtéséhez gyermekelőadást fog rendezni. A Hatvány József felett mondott emlékbeszédet kinyomtatja s úgy fogja azt terjeszteni. — Több kisebb tárgy tudomásul vétele után a gyűlés 6 órakor véget ért.

Csipkeverő Tanfolyam a Templomegyesületben. Junius 1-én csipkeverő tanfolyam indul meg a Templomegyesület lelkes asszonyainak vezetése alatt, melyre az érdeklődő hölgyek valláskülönbség nélkül jelentkezhetnek a Templomegyesület titkári hivatalában (Egyházter 17.), ahol a feltételek és a közelebbi tudnivalók közölteni fognak. Jelentkezési határidő május 25. Az akció vezetői: Balogh Istvánné, Konez Aurélné, Karay Sándorné, Ady Lajosné, Telegdy Szeréna, Agódi Béla, P. Nagy Zoltánné, dr. Vásáry Istvánné, özv. Simon Miklósné. Ez a névsor minden ajánlásnál többet jelent!

### Megöléssel fenyegette elcsábítóját.

Érdekes bűnperben itélkezett tegnap délelőtt Visky Sándor dr. bűnelv. tanácsa. Bara Anna szakácsnő zsarolás büntetével vádolva került a bíróság elé. Még 1911-ben megismerkedett Reinitz Béla debreczeni lakossal és több éven át a legjobb ismeretséget tartották fenn. Bara Annának négy gyermeke lett, de Reinitz azok tartásáról nem gondoskodott eléggé és amikor a háborúból visszajött, megtagadott mindenféle segítséget. A nehéz viszonyok közt élő Bara Anna többször figyelmeztette, utcai botrányokat is csinált, de segítséget nem kapott. Dühében a szegény asszony megöléssel fenyegette meg, ha pénzt nem ad a tartás költségeire. Reinitz zsarolásért feljelentette.

A mai tárgyaláson Aczél Jenő dr. halásos védőbeszéde után, a bíróság látva a nagy enyhítő körülményeket 8 napi fogházra ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette. Az ügyész az ítéletben megnyugodott, a védő felebbezett.

40,000 kor-tól egy öltöny,  
50,000 K-tól egy kosztüm  
teljes hozzávalóval, mérték után  
Péterfia-u. 42. Tegdes János.

## A Templomegyesület nagyszabású vallásos estéje május hó 17-ikén.

A Templomegyesület vallásos estélyeket rendező szakosztálya, mely legutóbb szíves-lélekkel támogatta a négy püspök ittléte alkalmával rendezett templomi ünnepeket, május hónapban 2 nagyszabású vallásos estét rendez, mindkettőt a kollégiumi oratóriumban, mivel a díszterem kicsinek bizonyult a közönség befogadására. — Legközelebb május 17-én, csütörtökön délután 6 órakor tartják az első összejövetelt, melynek külön érdekessége lesz Görömbey Péter nagykállói ref. lelkes és volt esperes szabad előadása: „A kereszténység és a kultúra hanyatlása” címen. Görömbey nagytisztelt ur a kollégium hírneves diákja és széniora volt s már akkor kitűnt nagy tudásával s hatalmas szónoki készségével s csak gratulálhatunk a vezetőségnek, hogy ezt a kiváló férfit előadónak megnyerte. Kivüle szerepelni fog a Templomegyesületi Vegyeskar Szabó Lajos kántor vezetésével, Zitás István vállaltanár szavalattal, Debreczeni Kató szülő énekkel, s Gyűlészy István, a Templomegyesület tükára költeményekkel.

A részletes programot legközelebb közölni fogjuk.

## Elfogtak egy veszedelmes tanyai rablót.

### A böszörményi és hadházi tanyák réme a fogházban.

A csendőrség eredményes nyomozás után elfogta a napokban a hajduböszörményi és hajduhadházi tanyákat és kerteket fosztogató rablót. Több, mint egy fél éve fosztogatta Nagy József foglalkozás nélküli egyén a két város határát, de az ügyes és óvatossággal sokáig nem sikerült kézrekeríteni. Különös előszeretettel törte fel a pajtlakat, esüröket és mindent elhordott, amihez csak hozzáfért. A rengeteg összelopkodott holmit buvóhelyén raktározta el és csak apránként adta el az orgazdáknak. Mindég a határban tartózkodott és csak ritkán merészkedett az emberek közé menni.

Rövid idő alatt 39 betöréssel lopást követelt el és a kár közel két millió korona.

A veszedelmes rabló kihallgatását Tóth János vizsgálóbírósegéd tegnap délelőtt kezdte meg. A vad külsejű rabló a keresztkérdések alatt összezavarodott és töredelmesen elmondott mindent, bár eleinte tagadni próbált.

A tanyai lopásokat nagyon furfangosan hajlítta végre, a kutyákat valami módon elhallgattatta és így nem vették észre a tanyabeliek. Kihallgatása után az előzetes letartóztatását elrendelték és beutalták a kir. törvényszék fogházába.

## Megállapított igazság

ma már, hogy az

## Apolló Divatáruház

Piac-utca 67. szám alatt, Miklós-utca sarok, feltűnő olcsó áraival érte el népszerűségét. — A tavaszi idényre dus raktárt tart a legválasztékosabb izlést kielégítő férfi és női ruhakelmékből, selymek, vásznak és zephirekből. T. kintse meg az üzlet kirakatait. Telefon 764.

## A tavaszi divatkesztyük

elkészültek, minden kivitelben kaphatók

## Schön Sándornál,

Debreczen, Plac-utca 14. szám, Csapó-utca sarok.

## Feldhelm Imre POSZTÓHÁZ

KOSSUTH-UTCA 6. SZÁM még mindig

a legolcsóbb bevásárlási hely!

## SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Vasárnap délután: Hamburgi menyasszony.

Vasárnap este: Artatlan Zsuzsi. Hétfő: A) bérlet. A lányom hozománya 500 millió. (Tisztviselő-est.) Kedd: Mükedvelők előadása. Szerda: B) bérlet. Artatlan Zsuzsi.

Páricsy Pál hegedűművész hangversenye e hó 16-án, szerdán este 9 órakor lesz a Zenedében. Páricsy Pál azok közé a művészek közé tartozik, akik igazi zsenialitással, szívós kitartással, odaadó és rajongó szeretettel művelik a szép kultuszát s mindig tehetségük legjavát

nyújtják a közönségnek. Páricsy mindannyiszor kész volt bármely nemes cél érdekében a dobogóra lépni s önzetlenül szolgálni a jótékony munkáit, most a közönségnek a sor, hogy figyelmével kitüntesse az ifjú mestert, ki e bucsufelépítés után hosszabb időre távozik városunkból. A már kiváltott jegyek továbbra is érvényben maradnak s reméljük, hogy az estély fényes sikere elfogja kísérni az ifjú művészt s utegyengelője lesz jövőendő művészi pályája zenitjéhez.

Professzor Herczeg, aki már 5 előadást tartott Debreczenben, általános közönségre meghosszabbította a vendégzereplését. Fokozatos érdeklődés folytán tette meg ezt az ő hálás debreczeni közönségének, hogy azok, akik helyhiány miatt nem tudták még meg-

nézni az előadását, felhasználhassák ezt a ritka alkalmat. Folyó hó 13-án vasárnap este fél 9 órai kezdettel a Gambrinusban tartja meg a bucsu előadását, melyhez biztosan nagyon kicsinynek fog bizonyulni a Gambrinus helyisége.

Művészt az Arany Bikában. Tegnap este az Arany Bika dísztermében fényes sikerű művészt volt. Lejött Debreczenbe Kürü Klára és Várnai László is. A pompásan összeállított műsor minden számát zajos siker fogadta. Meleg ovációkban részesítette a közönség Kürü Klárát és régi kedvencét, Várnai Lászlót. Feltűnést keltettek még egy orosz láncos pár tüneményes táncai is.

„Meteo” mozgóban ma, vasárnap Elnémult harangok és a Fehér rabszolganő kerülnek bemutatásra.

Uránia: Napoleon leánya ma utoljára. Hétfőn Hölgyek öröme, párisi erkölcsrajz. Jövő héten Fehér galambok.

Vigszínház nagyszerű darabjai között is kevés aratóit oly fényes elismerést, mint Lubits világhírű rendezése, a „Tüzek”.

Hétfőn: Tűzfergeteg. Egy-ik leg-szebb dráma (7 felvonás), mely fővárosunkban a legnagyobb térszést aratta!

Ilyenek a férfiak, Harry Liedtke főszereplésével ma utoljára az Apollóban.

Harry Liedtke hétfőn a Rabszolgavásár című drámában az Apollóban.

## A villamos új menetrendje?

### Négyperces időközben közlekednek a kocsik.

Közöljük, hogy f. hó 13-án, vasárnaptól kezdve az egyes vonalokon az alább közölt villamos járatok lesznek:

1. Pályaudvar—Nagyerdői vonalon napközben összesen 10 kocsik közlekedik 4 perces időközökben. Az első kocsik a pályaudvartól indul reggel 6 órakor. A Nagyerdőről az utolsó kocsik indul a pályaudvarhoz este 10 órakor. A pályaudvartól 9 óra 40 perckor induló nagyerdői kocsikhoz esatlatkozás lesz a Kossuth-, Csapó- és Hatvan-utcán.

2. Csapó-utcán 3 kocsik közlekedik, de csak a Bikáig. Az első kocsik indul a pályaudvartól reggel 6 órakor. Napközben Csapó-utcán a közlekedés 8 perces.

3. Kossuth-utcán minden nap kivétel nélkül 3 motorkocsi közlekedik. Az első indul a Városházától reggel 6 órakor. Napközben a Kossuth-utcán a közlekedés 11 perces.

4. Hatvan-utcán minden nap kivétel nélkül 3 motorkocsi jár. Az első indul a Bikától reggel 6 órakor. Napközben a Hatvan-utcán a közlekedés 13 perces.

Debreczen, 1923 május hó 12.

Az igazgatóság.

## Cowerko, Berbery,

női kosztüm és kabát kelmék

legdivatosabb színekben, férfigypaju és mosászetek óriási választékban meglepő olcsón —

Bihari Zsigmondnál

Plac-utca 16. szám alatt, Alföldi takarékpótló.

Ugyanott elegáns férfiruhák legjobb kivitelben készülnek. 0000

## Pirkad.

Panaszra ne szóljon az ajkunk. Viseljük hittel, mint Krisztus a keresztleket. Rosogaton lépünk már a szenvedésben. Vért izzadunk. Vonaglásunk csendes halál. Oly rettentő. Szörnyű. Kinlódás az élet.

Igen, itt a szenvedésben. Itt lakik az élet. A nyomornak fájdalom tanyáján. Lankad, hervad a régi, öserény. A tehetetlenség vasravert zugában. Igen, ott találjuk. Ott látjuk a rokon, testvér lelkeket.

Bus magyarok az erdélyi bércről. Villámlások, mennydörgések között intenek felénk. Székelykönyvet küld a Szamos vize. Sötét tömlőcökből száll felénk az ének.

Fölkelnek a sirboltok lakói. Tanácskoznak a fiatalok, vénnek. A névtelen hősök Segesvárott gyűlnek. Követeket küldenek a kassai Dómba. A Zrínyi sirjához. Az ő Budapestjába!

Itt a szenvedésben. A történelmi tényben. Megpróbáltatások rémes otthonán. Egymásra találunk. Eggyé leszünk minden gondolatban. Egyakarat tör az ég felé. Egy az Isten. Egy hazánk van nekünk.

Ez pedig a magyar nemzet!

Kigyulnak a mécsek. Sötét éjszakában. Halott felett virraszt a Legnagyobb Magyar. Halott felett. Aki más életét védte. Ki már a halottnak is adott életet!

Üljünk halotti tort. Szünjenek a gondok. A halott még szenved. Nem is halt meg. Csupán tetszhalott.

Itt a szenvedésben egymásra találunk. Minden jó érzésű. Igaz magyarok!

Erdély székely népe!  
Segítségre. Védelmünkre. Diadallal sokszor jöttetek felénk.  
Szenvedéstelek. Bolyongástok. Sohasem volt ily szörnyű.  
Lesz még Diadalunk!  
Lesz még csak egy!  
Az örök!  
A magyar Istené!!

Szentpáli Gavallér Lajos.

## A földbirtok-novella aggasztó a termelésre.

A földbirtokreform, vagy amint népünk nevezi, földosztás, még nagyon sok gondot okoz a magyar kormányoknak. Végrehajtása nagy feladat mind a kormány részéről, mind a földhöz juttatottak szempontjából. A kormány most újabb novellával akarja a földreformot mielőbb tető alá juttatni azzal a kétséggel nem szándékkal, hogy a birtok helyesebb megosztásával a földéhesek kielégítenek és végre a nyugatom helyreálljon.

Minden reformot, melyet e kérdés gyors elintézésével kapcsolatban fölvetnek, örömmel üdvözlünk, de végtelenül kárhóztatnánk minden olyan lépést, amely az 1920:XXXVI. törvényt alapjában ingatná meg, a mely a földet, vagy annak természetét akár a politika, akár a demagogia eszközévé tenné. Záros és rövid határidő alatt le kell folytatni a földbirtokreformot, hadd lássa végre mindenki, hogy miye marad, vagy mit kapott. A fölbirtoklás érdekében ellene kell minden, a mezőgazdasággal együtt érző magyar léleknek, hogy itt az országban kétszer, háromszor földosztás legyen, amit a novella-tervezet egyenesen megenged. Hadd legyen már egyszer nyugodt a gazda. Tudjon számot vetni és birtokát vagy birtokát berendezni. Hogy mit jelent a földosztás a mezőgazdasági termelésre, azt maga a rendelet kibocsátó miniszter jól tudja, mikor megállapítja, hogy a termelés már eddig 35%-kal csökkent. Megdöbbentő adat, ha tudjuk, hogy a földbirtokreformot még kevés helyen hajtották végre. Mi lesz, ha mindenütt végrehajtják? A novella a felesleges alakszerűségek mellőzésére akarja gyorsítani az eljárást, helyes volna, ha nem félünk attól, hogy a gyors végrehajtás a gondatlansággal járhat és soha helyre nem hozható károk okozója és a mezőgazdasági termelés veszélybe döntője lehet.

A novella bővíteni akarja a földhöz juttatandók számát akkor, amikor a kormány fő a feje, hogy a már eddig jelentkezőket is miképpen tudja kielégíteni. Ahelyett, hogy inkább arra törekedne, hogy csak azoknak adna földet, akik addig is földműveléssel foglalkoztak, hiszen a földművelés lassu haladásának eddig is az volt egyik oka, hogy minden foglalkozását megunt egyén oda fordult és szakértelmét nélkül ott csak kinlódott, míg tanult, képzett, szorgalmas gazda sokkal nagyobb eredményt érhetett volna el. Inkább azt volna szükséges felvenni a novellába, hogy ahol olyan sok beépített terület van a beépítetthez viszonyítva, mint Debreczenben, ott ház-hely oszlásra ezt használják fel és újabb területeket a művelésre szolgáló földekből ne vegyenek el.

Nem világos az sem, hogy miként akar a novella gondoskodni a kellő vagyoni erővel bíró törekvő kisbirtokosok erősítéséről. Ez annyira fontos, hogy helyes lenne a vagyonváltással leadott földekből juttatni nekik, de soha más birtokot meghá-

borítani, vagy éppen bizonyos erőszak színével bíró haszonbérletek, járadékirtok alakulását erőltetni. A novella azt a pontját (8. §. 2. p.), mely a törvény eredeti rendelkezésében mentesített 100 hold földet 50-re akarja leszállítani, éppen a kisebb gazdák érdekében okvellen törölni kell.

Már a földosztás olyan régen folyik, a törvényhozó még ezután el-mékedjék, ki hát a hivatásos gazda. A novella e pontjára könnyű és határozott a válasz. Hivatásos gazda, aki tisztán abból él. Nem hivatásos gazda az, aki a földművelésen kívül mással is foglalkozik (tisztviselő, mesterember, kereskedő).

Az erdőterületek esetleges felszabadulása közlegelő céljaira éppen Debreczenben nagyon veszélyes, mert így a környék rávetheti magát és igényelheti közlegelőnek az erdőket.

A novella amaz intézkedése, hogy ha a kishaszonbérletbe adott föld nincs tíz évre biztosítva, akkor a birtokos más birtokból biztosít tíz évre kishaszonbérletet — kétszeres vagyonváltás lenne.

A tárgyalásoknál a vegyes bíróság nem mellőzhető, mert a bíróság szakértő tagjai ismerősök a helyi viszonyokkal. A szakértők kihagyása nehéz helyzet elé állítaná a bírót és azt mutatná, hogy a szak-tudás teljesen felesleges. A novella attól fél, hogy a megváltást szenvedő anyagi előnyhöz jut a megváltás során. Mi az ellenkezőjétől tartunk. Ezért leghelyesebbnek látnánk, hogy a vételár buzában vagy arany koronában állapítatnák meg, hiszen az államnak minden polgárát védeni kell. Nagyon súlyos a járadékirtok alakítása és így legjobb lenne a törvény eredeti rendelkezését fenntartani.

Tarthatatlan a novella azon pontja, mely olyanokat is földhöz juttat, akik egyszer lemondtak igényükről. Befejezett ügyeknek újra előráncigálása sem biztosítja a novella által is kívánt nyugalmat. Kívánatos, hogy a megváltást szenvedő birtokosnak legfeljebb 10%-a legyen kishaszonbérlet, a hivatásos és okleveles haszonbérlet szintén bérlethez juttatandó. Meg nem engedhetőnek tartjuk a novella-tervezet amaz intézkedését, hogy a gyorsan eljáró küldötteknek külön díjazást szab meg. A törvény rendelkezéseit kötelessége mindenkinél minél gyorsabban igazságosan végrehajtani.

Látható, hogy a novella-tervezet a törvényt alapjában ingatja meg. — Nem esoda tehát, hogy a gazdaközön ség nagy aggodalommal nézi. Dicséret illeti a minisztert, hogy az érdekképviseleteknek véleményadás végett megküldte. A Gazdasági Egyesület ma tárgyalja, de a többieknek is meg kell nyilatkoznia. Amde meg kell nyilatkoznia Debreczen város törvényhatóságának is, melynek vagyonát már eddig is körülzárták, a novella pedig, ha a javaslat eredeti alakjában elfogadjatik, új zsilipeket nyit meg.

doskodják. A hortobágyi bikatenyészés mai módja nem való erre, mert a szárazság, a járványtönkre teszi a legszebb reményeket. A telep létesítésére Jóna a Kis-Alomzug nevű 414 holdas lejáró városi bérletet kéri, mely talajviszonyainál fogva legalkalmasabb erre a célra. Ezen 150—200 darab bika megélhet és testileg szépen fejlődhetik. Az ott levő 30 hold szántóföld a konvenciók eselédék részére alkalmas lenne, — rossz idő esetén almot is lehetne raktározni és kis abraktakarmány teremne rajta. Államsegélyen épület lehetne létesíteni s ebben a kamara hathatósan támogatná az Egyesületet.

Egy magyar bikatelep felállítása állami érdek, de a város feladata is. Éppen azért a debreczeni gazdák e memorandumát komoly megfontolás tárgyává kell tenni a tanácsnak, legmelegebben

kell támogatni, mert ez az igazi nemzeti munka. A magyar állam nehéz gazdasági helyzetén segítsünk és nem a gazdákon. Ez az igazság.

**Az ipar- és kereskedelmi kamara közgyűlése.** A Debreczeni Kerületi Kereskedelmi és Ipar-kamara csütörtökön délután 3 órakor, a kamara székházában rendes közgyűlést tart. A tárgysorozaton az aktuális ipari és kereskedelmi kérdések szerepelnek.

**Állattenyésztési szakértekezlet a kamaránál.** A Tiszántuli mezőgazdasági kamara az állattenyésztés számbeli fokozása és minőségbeli emelése érdekében kérésessel és kérdésekkel fordul a szakképviseletekhez és egyes privát tenyésztőkhöz. A kérdések több irányúak, különösbbe a köztenyésztéssel foglalkoznak. Foglalkozik a legelők kérdésével is és az e téren szükséges intézkedésekkel. A feleleteket május hó 15-ig kéri.

**Milyen az amerikai kereskedelem?** Tóth Ferenc, a Debreczenből Amerikába került kirkatrendező egy debreczeni barátjához írott levelében érdekes képet ad arról, hogy milyen az amerikai kereskedelem? Levelének ezt a részét az alábbiakban közölhetjük:

„Amerikai kereskedelem: kirkatrendezés, reklám, kiszolgálás, üzletberendezés s minden üzlettel kapcsolatos dolog olyan, hogy egy könyvet lehetne róla írni. Debreczeni kereskedők el se hinnék, ha mondanám, hogy van itt. Kezdődik az üzlet ott, hogy mindenkit megbecsülnek. Itt nincs ur és szolga: én azt mondom a főnöknek: Jó reggelt Gyula, hogy vagy? Ó mondja nekem: Köszönöm Ferenc kérdésed, hogy vagy te? És ez így van tovább minden alkalmazottal és osztályfőnökkel. Ha mondjuk én mondanám ezt egy debreczeni kereskedőnek, úgy kirugna az üzletből, mint a 21-et. Másodsor: mindennap más és más osztálynak van összejövetele a főnöki szobában. Ott mindenki előadhatja tervét, hozzá szólhat a tervhez s ha a tervet nem találja jónak, dacára, hogy az a főnöknek terve, megmondhatja a véleményét. — Mi származik ebből? A főnöknek segít a társai alkalmazottai. De viszont én még nem dolgoztam egy üzletben sem, ahol az alkalmazottak arról panaszkodtak volna, hogy nincsennek megfizetve. Ma már én is vittem valamire. Fizetésem éppen ma egy hete emelték, dacára annak, hogy most rossz üzleti viszonyok vannak. Ha nem volnának velem megelégedve, biztosan már az első héten elküldtek volna. Különben én is osztályvezető vagyok. Mondhatom, hogy a legnehezebb üzleti résznél. Most csak két üzlet tartozik hozzám: Patchogne és Teeport. Szerződéssem 6 hónapra szól.”

Erdős és Neumann

**Er-Kó**

cipőáruházában, Plac-u. 75.

Legjobb minőségű cipők szolid szabott árak mellett szerezhetőek be

Szalma- **Kalap**  
Nyulször- **Kalap**  
Gyapju- **Kalap**

legolcsóbb beszerzési forrása

**Werner Sándornál**  
Plac-utca 72. szám.

1923. évi

**Lakásrendelet**

és a lakásüggyel kapcsolatos egyéb jogszabályok

**megjelent**

Összeállította és jegyzetekkel ellátta

Dr. Brück István ügyvéd.

Ára K 350.—

Kapható a

**„MÉLIUSZ”**  
könyvkereskedésben. ooo

**Teljesen átalakítom**

viselt

nap- és esernyőjét

a legújabb divat szerint jutányos árban. — Áthuzások és javítások legolcsóbban.

Első Debreczeni Esernyőüzem,  
Sas-u. 3. Kérem a címre ügyelni.

**KÖZGAZDASÁG**

**Bikatelep a Hortobágyon.**

A debreczeni Gazdasági Egyesület hatalmas, céltudatos munkájában egy nagy határköz az a gondolat, mely agilis elnökének: Jóna Istvánnak agyában fogamzott meg. A cifra-gyula, a polgári törzsménes felállítását után egy tenyészbika-telep felállításának eszméjét dolgozta ki Jóna István és e nagy koncepcióju memorandumot átadta Debreczen város tanácsának.

A magyar fajta tenyészbika a legkeresettebb cikk ma a tenyész-állatvásárokon és Debreczen mind ezideig nem gondolt arra, hogy nemzetháztartásában annyira fontos tenyészállat fejlesztéséről gon-

## HIREK

### Tájékoztató.

1923 május 13.

Csokonai-színház: délután fél 4 órakor Hamburgi menyasszony. — Este 8 órakor Ártatlan Zsuzsi.  
Meteor mozi: 3, 5, 7, 9 órakor Elnémult harangok.  
Uránia színház: 3, 5, 7, 9 órakor Napoleon leánya.  
Vigszínház: 3, 5, 7 és 9 órakor Tűzek.  
Apolló mozgószínház: 3, 5, 7 és 9 órakor Ilyenek a férfiak.  
Közművelődési könyvtár nyitva reggel 10—12-g.  
Városi képtár a Thaly-szobával: nyitva d. e. 10—1-g.  
Városi Múzeum: Történelmi és néprajzi osztálya, a Csokonai-kör ereketára nyitva d. e. 9—12-ig, d. u. 2—4-ig.  
Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület heti összejövetele d. u. 3 órakor.  
Mese délután az Eötvös-utcai ref. elemi iskolában délután 4 órakor.  
Lóverseny délután.  
Ref. tanítóképző intézet tornavizsgája.  
Máv. műhelyi zenekar matinéja fél 11 órakor a Vagongyár dísztermében.  
Debreczeni vas-és fémmunkások előadása. Színre kerül A cigány című népszínmű.  
Éjjeli szolgálatot tartanak a következő gyógyszertárak: Kigyó (Piac-u. 33.), Magyar korona (Péterfia-u. 10.), Csillag (Árpádtér 1.), Mátyás király (Nyilas-telep), Isteni gondviselés (Petőfi tér).

1923 május 14.

Csokonai színház: Este 8 órai kezdettel A leányom hozománya 500 millió. A) bérlet.  
Vigszínház: 5, 7 és 9 órakor: Tűzfergeteg.  
Uránia mozgó: 5 és 7 órakor: Hölgyek öröme.  
Apolló-mozi: 5, 7 és 9 órakor: Rabszolgavásár.  
Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-tól este 8-ig.  
Egyetemi könyvtár nyitva délután 9 óratól 1-ig, d. u. 2—8-ig.  
Páricsy Pál hegedűművész az Urániában este 9 órakor.  
Éjjeli szolgálatot tartanak a következő gyógyszertárak: Kossuth (Piac-u. 30.), Reménység (Csapó-u. 22.), Nádor (Szent Anna-u. 46.), Csokonai (Mester-u. 43.), Mátyás király (Nyilas-telep).  
Május 15-én fél 8 órakor Evang. Filler Egyetel jótékony célú műkedvelő előadása a Csokonai-színházban.  
Május 24-én Diák-majális a Nagyerdőn, rendezi az áll. főreáliskola.  
Országos vásárok tartanak:  
Május 14. Eger.  
Május 14. Fehérgyarmat  
Május 14. Miskolc  
Május 14. Nyíregyháza  
Május 16. Földes

### „Magyarország: a szenvedés országa“

Berkó D. Géza cikksorozata az Amerikai Magyar Népszavában.

Mint ismeretes, Berkó D. Géza, az Amerikai Magyar Népszava főszerkesztő-tulajdonosa, Magyarországon járt. Közel két hónapot töltött itthon s a vidéki városok közül Debreczent is meglátogatta.

Berkó D. Géza alaposan tanulmányozta a hazai viszonyokat s most, hogy visszatért New-Yorkba, cikksorozatát kezdett Magyarországról az Amerikai Magyar Népszavában. „Magyarország: a szenvedés országa“. Ezt a címet adta Berkó D. Géza rendkívül érdekes írásainak, amelyekben megkapó rajzot ad a Csonka-Magyarország szomorú helyzetéről.

Ezzel a cikksorozattal Berkó D. Géza hűen, elfogulatlanul tájé-

## Borzalmas gyilkosság Komádiban.

Fejszével agyonverte, azután felakasztotta az anyósát.

Tegnap borzalmas gyilkosság történt Komádiban. Özv. Nánási Gábornét a lakásán vadállati kegyetlenséggel meggyilkolták. — A szomszédok tegnap délután nagy veszekedésre, lárámra lettek figyelmesek, de nem fordítottak neki nagyobb figyelmet, mert azt gondolták, hogy az öreg Nánási Gáborné veszekszik a menyével. Bent a szobában az anyós heves szóváltásban volt a menyével, Nánási Jánosnéval született Kovács Rózával.

Az utóbbi időben gyakran előfordult, hogy az anyós kifogásolta a menyé eljárásait és e miatt közte és a maga igazát nem engedő menyecske közt, heves veszekedések voltak.

Lassanként a menyecskét nagyon elkésztették az anyósával folytatott gyakori szóváltások és talán a könnyebben megszerezhető örökség is arra indították, hogy a borzalmas gyilkosságot végrehajtsa. A tegnapi elkésztetett hangu veszekedés után a fiatal menyecske nem tudott uralkodni magán és a házból kirohant, felkapta az ajtó mellé támasztott fejszét és

az egyre veszekedő anyóst szétvagdalta az éles fejszével. Koponyáját löbb helyen behasította és a válláról a húst az éles penge valósággal lefaragta.

Az öreg asszony a fejszecsapások alatt összerokadt, a nagy fájdalomtól és verveszéstől eszméletét is elvesztette. A vérben fetrengő, összevagdalt asszony látára a gyilkos menyecske nagyon megrémült és ijedten szaladgált a szobában, majd letérdelt az anyósa mellé a földre és könyörögni kezdett neki. — Az öreg asszony azonban a hatalmas fejszecsapá-

sok okozta széles sebekbe már belehalt.

A menyecske csak ekkor ébredt tudatára szörnyű tettének és igyekezett elterelni magáról a gyilkosság gyanuját. A bűntetéstől való féltében

a vérmocsos, szétvagdalt hulla nyakára egy zsineret hurkolt és egy kámpós vaszögre felakasztotta.

Azt gondolta, hogy így eltereli magáról a gyanút és azt fogják gondolni, hogy az öreg asszony önmagát vágta össze és akasztotta fel a zsinegre. — A ruhája azonban, míg a véres hullát a szögere akasztotta, bevérződött és a szomszédoknak is gyanús lett a veszekedés hirtelen megszűnése és figyelték a házat. — A feldúlt arcu, véres ruhájú menyecskét kér dőre vonták és mikor bementek a szobába,

még a férfiak is ellakarták a szemüket az eléjük táruló borzalmas látványtól.

Az 57 éves özv. Nánási Györgyné hullája szétvagdalt fejjel és vállal a vasszegen lógott és a nagy nyitott sebekből kiömölő vértől a ruhája, a fal és a szoba földje tiszta vér volt.

A csendőrséget azonnal értesítették a borzalmas gyilkosságról és az ottani járőr be is vezette a nyomozást.

A falu lakosságát nagy izgalomban tartja a véres esemény és a legtöbb találgatás szerint a bosszu és az örökség készítette a menyecskét szörnyű tettének végrehajtására.

Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró ma, vasárnap, reggel utazik ki a helyszínre a vizsgálatot megtartani és tisztázni a borzalmas gyilkosság ügyét.

b.

<b>KATONAZENE</b>	Vasárnap délelőtt 11-től 1 óráig, hétfőn este 9—12-ig
NÓTH A. személyes vezetése mellett	
<b>AZOR GYULA</b>	kerthelyiségében, Csapó-utca 14. sz. (Törő-vendéglő).
Hétfőn este szegedi halászlé és turóscsusza. Záróra négy órakor.	

kozottja az amerikai magyarságot, amelynek nagy szíve ezután bizonyosan még hevesebben fog megdöbenni elhagyott, sok megpróbáltatásnak kitett szülőhazájáért.  
Berkó D. Géza megérdeklődött, hogy ezt a nagy munkáját, amelyből Magyarország iránt érzett nagy szeretete árad ki, itthon is figyelemmel s meleg elismeréssel kísérik.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál Mezei Béla vallásanalító lelkész, d. u. 5 órakor prédikál Márton Sándor segédlelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor prédikál Szele György lelkész, d. e. 11 órakor prédikál Baja Mihály lelkész, d. u. 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Ladányi Zsigmond segédlelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órakor prédikál Peleskey Sándor segédlelkész, d. e. 11 órakor gyermekistentiszteletet tart dr. Böttykös Béla segédlelkész, d. u. 5 órakor prédikál Úray Sándor lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor prédikál Papp Imre s. lelkész, d. u. 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Peleskey Sándor segédlelkész. Ispoltai templomban d. e. 10 órakor

predikál Gábor Andor segédlelkész, d. u. 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Papp Imre segédlelkész. Homokkertben d. e. 10 órakor prédikál Zámory Sándor segédlelkész. Nyilastelepen d. u. 5 órakor prédikál dr. Böttykös Béla segédlelkész.

Unitárius istentiszteletet tart és urvacserát oszt Józán Miklós budapesti unitárius esperes és püspöki vicárius a Kossuth-utcai református templomban május 13-án d. e. 12 órakor.

Kollégiumi oratóriumban ifjúsági istentiszteletet tart d. e. fél 12 órakor Mezei Béla vallásanalító lelkész, Kossuth-utcai templomban d. e. fél 11 órakor Kovács János vallásanalító lelkész.

Kórházi istentiszteletek: A belső klinikán prédikálnak dr. Ferenczy Gyula ny. egyetemi tanár és Zitás István segédlelkész.

Tanyai istentiszteletet végeznek: Elepen Gyűlvézi István templomegyesületi titkár. Fancsikán: Major Gyula segédlelkész. Macson Csűry István vallásanalító lelkész. Ebesen Vajda László vallásanalító lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségeinek összejövetele vasárnap d. u. fél 4 órakor Egyháztéri fiúiskola VI-ik számú tanteremben.

Vasárnapi iskolák: Kossuth-utca 75. délelőtt 9 órakor, Dóczy-intézetben délelőtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában d. e. 9 órakor, Csonka-

utcai iskolában d. e. 9 ó. Pacsirta-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diakonissza Otthonban délelőtt 9 ó. Egyháztéri fiúiskola VI-ik sz. tanteremben d. e. 11 órakor, Csapó-utcai iskolában d. e. 11 órakor. Homokkerti imaházban d. e. 11 órakor.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 13-án rendes heli összejövetelét Kollégium földsz. 4. délután 5 órakor tartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete vegyes énekkarának tanulási órái hetenként csütörtökön tartatnak a kollégium ének- és zenetermében. Este 7—8-ig a hölgyek, 8—9-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca 3. szám) az istentiszteletet folyó hó 13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi.

Pünköszt ünnepe a tanyákon. A tanyák népe a eljövendő pünköszt ünnepeken is bőven részesül az Isten igéjében. Debreczen város lelkészképzésű férfiai segítségére sietnek a debreczeni lelkész karnak és készséggel ajánlották fel szolgálataikat, vállalták a tanyai istentiszteletek tartását. Követendő példával dr. Baltazár D. püspök jár elől, aki nemcsak bent a városban prédikál, hanem az ünnep második napján Bánkpusztára megyen, hogy a tanyák népe, az egyszerű emberek, közt hirdesse az Isten szent igéjét. — Pünköszt első napján így lesz az istentisztelet sorrendje: Fancsikán: dr. Erdős Károly lelkész-képző-intézeti igazgató. Ondód, Vedres-dűllő: Gyűlvézi István titkár. Szepesen: dr. Veress István tanítóképző-intézeti igazgató. Hegyesen: Nagy István vallásanalító lelkész. Pacson: Kovács János vallásanalító lelkész. Ebesen: Konrad Zoltán vallásanalító lelkész. — Pünköszt második napján: Bánkon: dr. Baltazár Dező püspök. Nagycserén: Úray Sándor lelkész. Ondód, Kádár-dűllő: Erdélyi Sándor s. lelkész. Halápon: Mezey Béla s. lelkész. Elepen: G. Nagy Béla vallásanalító. Macson: Felker János s. lelkész.

Esküvő. Nagy József és Duzs Juliska folyó hó 12-én házasságot kötöttek.

A fagyos szentek — melegek. Szombaton volt Pongrác, ma Szerencsén volt Bonifác. E három kegyeséletű szent a tavaszi fagyok rettegelt nevei, kik megrabolják — a néphit szerint — a gazdákat, a kertészt, a szőlőtermelőt. Félve várják Alföldünkön. Az idén még eddig takarosan viselték magukat. Az időjárás ugyan nem normális, hiszen olyan borzasztó hőség van, hogy az ember majd elolvad. Nem jó idő ez. A tavaszi nehezen bírja, némelyik még ki sem kelt, a mező szárad. De a nagyobb baj éghajlat tekintetéből. Észak-Európában még nem melegedett fel. Alföldünkön az óriási hőség nagy légbeli felszállást idéz elő és barometrikus minimumot teremt. E felszállott levegő helvére északról hideg, nehéz levegő áramlik és ha május elején megszorult s fagyás nélkül, május közepén és végén beáll a veszedelem, mely hasonló károkat idéz elő. Fél is a nép a jámbor életű Ivó pápától, azt tartja róla, hogy megissza a bort, az erőlyes Orbán pápától (május 25.) hiszen ő is beleszokott cserdíteni a természetbe. — Pedig igazán e jámbor életű egyházi férfiaknak semmi köze sincs a nagy természethez. A májusi abnormis éghajlat akkor is bekövetkezhetnék, ha e szenteket kalendáriumban decemberre tennék.

Adomány az Ifjúsági Vöröskereszt Egyesületnek. Az Országos Magyar Vöröskereszt Egyesület Központjától a napokban a következő értékes dolgok érkeztek a 17. ifjúsági csoport részére, u. m. nagyobb mennyiségű kötszer, 108 darab törülköző, 54 darab szappan és 30 tucat ceruza.

Valódi pöstyéni iszap érkezett a debreczeni Vizgyógyintézetbe (Első Takarékpénztár épületében).

Az Evangélikus Füllégyelet jótékony célu működő estélye a Csokonai-színházban. Folyó hó 15-én este, pontosan fél 8 órai kezdettel lesz megtartva a városzerte nagy érdeklődéssel kísért s a próbák után itélve, igazán művészi színvonalon álló színházi estély. Ugy Tóth Árpádné urasszony kedves kis mesejátéka, a „Négy évszak” — amelyben egy serég bájosabbnál bájosabb kis leány és kis fiu szerepel — mint Herczegh Ferenc kiváló 4 felvonásos vígjátéka „A Gyurkovics leányok” — elsőrangú alakításokra alkalmas adó szerepei a legjobb kezekben vannak s méltán várható, hogy Debreczen intelligens közönsége, mely ez alkalomkor a jótékony javára összegyűl, egy feledhetetlen kedves estély emlékével távozik. A darabok betanítását és rendezését Tóth Árpádné urasszony, Fancsovits nővérek, Kardos Géza színgazgató és Rolkó József, a Csokonai-színház művésze végzik. Felvonás közben Nöth Antal karmester vezényelével a katona zenekar hangversenyez. A még meglévő pár darab jegy a színházi pénztárnál kapható. Részletes műsor plakátokon és színlapokon közölve. Itt említjük még meg, hogy sajnálatos tévedés folytán a színlapokról a „Négy évszak” szereplői közül mint arató táncosok Szabó Etelka és Karpas Laci kimaradtak, valamint hogy a Nyár megszemélyesítője közbejött akadályok miatt nem Tremba Matild, hanem Geréby Pálma urleány lesz.

**Meghívó.** A főreáliskola 50 éves jubileumát rendező bizottság f. hó 13-án, vasárnap, délelőtt 11 órakor a mértani rajzteremben ülést tart, melyre az összes bizottsági tagokat meghívja az igazgatóság.

Egy szép kis parkkal lett gazdagabb városunk. Örömmel kell ezt feljegyeznünk, hiszen nálunk egy-egy ilyen park létesítése eseményszámba megy. A Fűvészkerület utca hajlásában, hol egykor ormóttan kőszőrüs bódék állottak, csináltak egy kis parkot. Mindössze hat növendék fa, egy kis fagyal bokorral körülvéve, rendszeren foltoltva az egész, mégis milyen jól esik a szemnek. Már lócsák is vannak. Talán négy és az is jól megköthető az orvok keze ellen. Delenkint már ott üldögél egy pár napkurázó. Jól érzi magát, pedig csak hat szépreményű fa áll még bizonytalan jövő előtt. Vajjon nem találná-e jónak a városi mérnöki hivatal és a városi kertész, hogy a Kálvin-téren, a Csokonai-szobor háta megett a pusztatertet parkirozná. Hiszen ma olyan sívár e tér és még a debreczeni viszonyokhoz mérten is szennyes. Csupán fuvaros kocsik állanak ott meg itatni. A szép árnyékos Csokonai-kertek tönkre tették és a helyére berendezett angol park elvész a Kollégium és Nagytemplom mellett. Nekünk még mindig szebb és jobb a magyar park, ha olyan kicsi is, mint a Fűvészkerület utcai kanyarulatnál.

**Klinger cimfestő** készít modern cégtáblákat, Piac-utca 38. Telefon 12-10.

**Majális.** A helybeli főreáliskola hagyományos majálisa f. hó 24-én lesz a Nagyerdőn. A majális igen fényesnek ígérkezik. A védnöki kar élén Ady Lajosné és Géresi Kálmánné állanak. A hölgybizottság elnöke dr. Sauerwald Jánosné. A majális reggel 9 órai kivonulással kezdődik; az ifjuság kint reggelizik és ebédel, délután tánc. A meghívókat a rendező bizottság már szétküldötte. Jegyek a majális területére Springer könyvkereskedésében kaphatók.

**Fogházba került házasságszédgő.** Tóth Árpád borbély a múlt évben megismerkedett egy debreczeni fiatal asszonnyal és azzal hitette, hogy feleségül fogja venni. Az asszony a házasság reményében öt hónapig ingyen élmezte a férfit és mikor az elhagyta, csalás-miatt fejelentette. Tóth János dr. vizsgálóbíró-segéd tegnap délelőtt hallgatta ki és előzetes letartóztatásba helyezte.

**Kockázatos árverés** nélkül leggyorsabban eladja bármiféle ingót a „Remény” bizományi üzlet, Piac-utca 85. sz. Felvételek egész nap. Díjtalan kiállítás. Telefon: 466. sz.

## Az iparosok egyhangulag Németh Aladárt jelölték az Ipartestület elnöki állására.

Mind erősebbé válik az iparosoknak az a meggyőződése, hogy az Ipartestület elnökévé Németh Aladárt válasszák meg. E tárgyban az összes ipari szakmák képviselői e hó 11-én az Ipartestületnél értekezletet tartottak, melyen nagy lelkesedéssel ismételték és újlag Németh Aladár jelölése mellett foglaltak egyhangulag állást.

A nehéz gazdasági helyzet súlyosan érezteti hatását az iparosokkal is. Soha nem volt nagyobb szükség arra, hogy az Ipartestület vezetése erős, megbízható kezekbe kerüljön, mint ma. Az iparosok ezt a vezetőt Németh Aladár személyében találják meg. Rendkívüli szerencsésnek tartjuk az iparosok választását.

Németh Aladárt kiváló nagy képességei, általános európai műveltsége, széleskörű közgazdasági ismeretei a jelen viszonyok kö-

zött szinte predestinálják az Ipartestület elnökévé. Az iparosok ügyei s az ipartestület vezetése nála kerül a legjobb kezekbe. Rokonszenves, kellemes egyénisége már előre biztosíték arra, hogy az iparosok érdekeinek védelme benne a leghivatottabb szószóóra talál.

Mindezek az indokok megdöntetlenül igazolják, hogy az iparosok saját érdekükben leghelyesebben cselekszenek akkor, mikor elnökükké Németh Aladárt választják meg.

Az elnökválasztó közgyűlést vasárnap május hó 13-án d. e. 10 órakor tartják az Ipartestület dísztermében. A megnyilvánuló lelkesedésből ítélve, a közgyűlés imponánsnak ígérkezik s az iparosok lehetőleg teljes számban akarnak megjelenni, hogy az elnök választásnak tömegükkel is díszet kölcsönözzenek.

## Mint a bomba,

ugy hat a drágaságban a hir, hogy az

## Arany Bika divatházban,

nagyon olcsó áron vásárolhat. Női és férfi divatickek, kosztüm- és ruhaszövetek, zephirek, vásznak, selymek, grenadinok dus választékban. Telefonszám 765.

## Női kalap alakítások

a legujabb formákra gyorsan és pontosan készülnek

## Széli Gergelynél,

Debreczen, Piac-utca 63. — Telefonszám 11-11.

## DR. REX féle EUCALYPTUS

fogszappan dobozban, fogkrém tubusban

jól habzó kellemes ízű higienikus készítmény, a fogakat fehériti és konzerválja. o

Kapható Drogueriákban és Illatszertárakban. ooo

**Adományok a szerencsétlenül járt rendőr családjának.** A szerencsétlenül járt P. Tóth János rendőr családjának segítésére újabban ezeket az adományokat kaptuk: özv. Szilvási Károlyné 500, Zilahy Zoltán 250 korona. A nemes adományokat rendeltetési helyére juttatjuk.

**Százhusz károsult a vizsgálóbíró-ságon.** Megirtuk annak idején, hogy két szélhámos asszony, Miklós Piroška és Rézműves Irén feljárták a halápi és külsőségi tanyákat és a Horthy-akció nevében gyűjtöttek. — A csendőrség elfogta a szélhámos asszonyokat és előzetes letartóztatásba helyezték őket. Társaik ellen is megindult a bünvádi eljárás. A károsultak kihallgatását most kezdte meg Tóth János dr. vizsgálóbíró-segéd. Mindennap 40 károsultat hallgat ki és három teljes napot vesz igénybe, míg az összes károsultakat ki tudja hallgatni. Ilyen mozzalmak képe mostanában még nem volt a vizsgálóbíró-sági folyosónak és megfeszített erővel dolgoznak a nagy bűnanyag feldolgozásán.

**Bészler és Dávid cég** Bészler János ur elhunytá alkalmából a kollégium szegény tanulóinak segítésére 5000 koronát bocsátott a kollégium igazgatóságának rendelkezésére. A igazgatóság a kegyes adományt hálásan köszöni.

**Felülfizetések a nyomdászok kabaré és táncmulatságán.** E hó 6-án a nyomdászok mulatságán a következő felülfizetések folytak be: Lőrinczy Gábor, Oláh Imre aszfaltvállalkozó 2000—2000, Nagy Lajos, Gárdos-Varga 1000—1000, özv. Magyi Józsefné 700, Busek Gyula, Szabó János, Fried Antal, Görög József, Kripkó Gyula, Bör József, Hegedűs Sándor, Balla Mihályné 500—500, Bálint Lajos 400, Katona Gyula B.-Ujfalu 394, Csire Sándor, Kocsisofszky László 300—300, Péntek István, Erdei István, Balku Böske, Czina Imre, Váradi Alfréd 200—200, Korcsmáros Kálmán és Lajos, Pethő László, Kiss Bálint, Szabó József 150—150, Nagy László 100 korona. A felülfizetőknél, Liebermann J., Herskovics és Székely I. nyomdatulajdonos uraknak a nyomtatványokért és a szereplőknek ezuton mond hálás köszönetet a rendezőség.

**Napsugár vagyontmentő** kiállítása ma egész nap díjtalanul megtekinthető Piac-utca 10. Árverés hétfőn és kedden délután 3 órától.

**Molykár ellen szóróanyag** megóvásáért felelősséggel vállalja: Klonda szücs, Iparkamara, Telefon 1425.

**A Tisza István Tudományos Társaság II. (orvos-természettudományi) szakosztálya** május hó 15. napján, kedden, délután fél 6 órakor, a református kollégium tanácstermében tartja harmadik rendes ülését. Targysorozat: 1. Dr. Blaskovich László: Az öregkori szemhéj kifordulás és befordulás. (Székfoglaló.) 2. Dr. Kreiker Aladár: Festési kísérletek az élő szemén. Bemutatja: dr. Blaskovich László. Az ülések nyilvánosak. Vendégeket szívesen látunk. A nyilvános ülés után a rendes tagok zárt ülése következik. Elnökség.

**A Függetlenségi Kör évi közgyűlése.** Aldozócsütörtökön tartotta a Függetlenségi Kör évi közgyűlését Deák István elnöke alatt. Szendi Imre beszámolt a Kör múlt évi állapotáról. Jegyzőkönyvben parentáltak el Hatvány József főtitkár. Bemutatták az évi költségvetést. A tagdíjat 1000 koronára emelték fel. Főtitkárnak megválasztották dr. Pongor János ügyvédet.

**Elhunyt gazdálkodó.** Mélyseges fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejtethetlen jó nevelő apánk, nagyapánk, testvérem, nászom, sógorunk, nagybátyánk s áldott emlékü rokonunk polgár Nagyházi Péter gazdálkodó áldásos életének 81-ik évében folyó hó 12-én délelőtt 10 órakor hosszas, de különösen 1 heti súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét folyó hó 14-én, hétfőn délután 3 órakor fogjuk Csap-utca 7. számú házunktól a Kistemplomban tartandó gyászida után a Hatvan-utcai sírkertben végső nyugalomra helyezni. Debreczen, 1923 május hó 12. Legyen siri álma csendes! Szerető nevelt gyermekei: polgár Boda János nevelő Varga Eszterrel és gyermekeikkel, Imre Erzsébet férjével polgár Oláh Mihállyal és gyermekeikkel. Testvére: polgár Nagyházi János családjával. Sógornője: özvegy Szilágyi Gáborné és fia: József. Unokaöccse és huga: Boda Mária férjével és családjával. László József nevelő és családjával. Násza: polgár Oláh Mihály családjával. Közeli és távoli rokonaink nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz. rendezi.

**A harmas honvédek ezrednapja** A 3-as honvédek ezrednapjának előkészítésére a volt m. kir. 3-as honvédek és népfelkelők bajtársi egyesületéből kiküldött bizottságok május 14-én, hétfőn, délután 5 órakor a városháza kistanács-termében együttes ülést tartanak.

**Izgató amerikai állampolgár.** Baráti Bertalan ácsmunkás, amerikai állampolgár a múlt héten Zemplén-jordán többek jelenlétében izgató beszédet mondott és a következő kijelentést tette: Addig nem lesz az országban rend, míg az oroszországi események itt is be nem következnek. A vizsgálóbíró-ságon tegnap hallgatták ki. Védekezésében előadta, hogy anyagi ügyeinek rendezésére jött haza Amerikából és nem volt célja izgatni az embereket. — Előzetes letartóztatását elrendelték.

**Mese-délután.** Az Eötvös-utcai református elemi fiúiskola IV. o. tantermében ma délután 4 órakor mesedélután lesz. Mesét mond Báthory Vilma tanítónő és Szathmáry Kálmán tanító.

**Táncestély a Royalban reggel** ma, vasárnap, este az iparos és kereskedő ifjak táncvizsgájával egybekötve. Tisztelettel: ifj. Schaff János táncitanító.

**Kerítésfontok,** permetező, gumiaruk, bográcsok, kaszák, sulyok Nagy vasúzetében, Csapó-u. 68.

**Tégla,** használt, prima minőségű kisebb és nagyobb tételben eladó. Károly Ferenc József-ut. 30. sz.

**Alkalmi vétel.** Hatvankét százelekes debreczeni tiszta szappan, melynek napi ára 1800 korona, — míg a készlet tart 1280 koronáért árusítom: Rubinstein Béla fűszerkereskedő, Miklós-utca 22. Telefon 1255.

**Böröndői, retikült, pénztárcát** csak Feuerman böröndkésztőnél vegyen, Piac-u. 44.

**A Budapesti Áruminta Vásár,** amely május 19-től 28-ig tart, fényes sikerűnek ígérkezik. Különösen a magyar kereskedelemnek kell az Áruminta Vásáron seregszemlét tartania, mert a valutáris okokból bekövetkező behozatali korlátozások a kereskedelem szerepét a hazai termelés közvetítésére, forgalomba hozatalára utalják. Féláru jegy váltására jogosító igazolványokat a kamaránál még mindig lehet kapni. — Ugyanitt az érdeklődőknek felvilágosítást adnak.

**A Debreczeni Általános Bank R. T.,** a Magyar Általános Takarékpénztár alapítása működését Piac-utca 81. alatt üzleti helyiségében 15-én, kedden, megkezdi.

**A hortobágyi kaszáltatás** érdekli most a debreczeni gazdákat. Az elmúlt évek szűkös takarmány viszonyaira tekintettel még azok a debreczeni gazdák is kaszáltatni akarnak, akik eddig nem kaszáltattak. A város a maga üzemei részére szintén kaszáltatni akar. Így aztán hosszasan tárgyalnak arról, miként kaszáltassanak. Értesülésünk szerint hétfőn dől el a kaszáltatás ügye. A debreczeni gazdák érvényesíteni kívánják jogaikat. A Hortobágyot ők vették ki, ők fizetik a legelő adót, első sorban őket illeti meg a kaszáltatási jog is. Azt kívánják a várostól, hogy addig ne kaszáltathasson idegen a Hortobágy pusztán, míg debreczeni ember jelentkezik. Ha azonban ilyen jó melegen pirit a nap és a tárgyalás szokás szerint soká elhúzódik, nemsokára nem is igen lesz nagyon sok kaszálni való. Ebből is látni való, hogy végre rendezni kell már a Hortobágy kérdését. Csak legyen aki mozgassa.

**Konyári Sóstó-fürdő** 1923. évi május 10-én megnyílik.

**Sodrony ágybetétet,** legjobb minőséget készít Neumann, Péterfia-utca 19. szám.

**Bika kávéházban és étteremben** ma záróra 5 óra-kor.

## Értesítjük

a tisztelt hölgyközönséget, hogy Kossuth-utca 26. sz. alatt **angol és francia női divattermet**

nyitottunk. A legfinomabb izlésnek is megfelelő toalettetek pontosan és jutányos árban készítünk.

„Belvárosi“ női divatterem  
Haás Viola és Társa.

## A devizaközpont árfolyamai:

Egy darab	Pérez (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	5265 K	5415 K
Angol font	24200 K	24500 K
Holland forint	2047 K	2107 K
Francia frank	350 K	360 K
Svéd frank	950 K	980 K
Léna	42 K	44 K
Cseh korona	156 K	162 K
Lel.	25 1/2 K	27 1/2 K
Lira	259 K	269 K
Dinár	55 K	57 K
Német márká	0.14 K	0.16 K
Lengyel márká	0.1150 K	0.1300 K
Osztrák korona	0.074 K	0.0770 K
Napoleon arany	19000 K	— K
Dán korona	981 K	1011 K
Norvég korona	870 K	900 K
Svéd korona	1392 K	1402 K
Belga frank	298 K	308 K

Nagy

## Kalap-vásár

Óriási választék!  
Olcsó árak!

**HERMAN ÉS FRIEDMAN**

Plac-utca 10. Bikával szemben.

## SPORT

**DKASE—DMTE.** Délelőtt fél 11 órakor játszik a két csapat bajnoki mérkőzését az Újtelep-területen. A DKASE új csatárossal kísérletezik.

A DKASE választmánya hétfőn este fél 7 órakor fontos ülést tart a Hungáriában. Tárgysorozaton szerepel a pünkösdi ezüstlabda-verseny. Főtájkár.

A debreczeni kerületi tornaverseny. A közoktatásügyi miniszterium a debreczeni tankerületi kir. főigazgatósgat megbizta, hogy folyó hó 26-án és 27-én a tankerület geográfiai területén levő középfokú iskolák számára kerületi tornaversenyt rendezzen. A tornaverseny, mely a 18 évvel ezelőtt rendezett utolsó országos középfokú tornaverseny óta az első nagyobb szabású olimpiásza a magyar diákságnak, már is országos érdeklődést keltett. A Tiszántúlról 15 fiu- és 6 leányközépiskola jelentkezett reá, a vidéki intézetek általában 40—40 főnyi mintacsapattal. A verseny előkészítésének munkálatai lázasan folynak. A nagybizottság elnökevé sikerült megnyerni Magoss György tisztifőügyeszt, a kiváló sportbarátot. — A nagybizottság mellett külön fogadó, elszállásoló, és elmelező bizottságok alakultak Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok, Horvay Róbert dr. középiskolai igazgató, illetve Zalai János dr. állami főreáliskolai igazgató elnökelete alatt. A rendező bizottság élén Ady Lajos dr. tankerületi királyi főigazgató áll, mellette az összes résztvevő intézetek igazgatói s a helybeli sporttársadalom legkiválóbb képviselői a minőségben fáradoznak verseny sikerén.

## Jó gyapju-szövetek

Feldheim Dezsőné,  
60 (Frehner ház.) 60

Felelős szerkesztő: Felelős kiadó:  
Dr. SZATAIFERENC BÁRDOS GÉZA

## NYILTTÉR.

### Értesítés.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a Burg-cégtől kiléptem és önállóan fevnykészeteti szalon rendezek be Piac-utca, Ipar-bank palotában, első emeleten.

Pártfogást kérve, vagyok tisztelettel

Róna, fényképész.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## Feles dohányosok bejelentése.

A m. kir. Pénzügyminiszterium 30.400—1923. VII. a. számú körrendelete alapján felhívja a városi adóhivatal a munkaadó birtokos haszonbérletet, hogy a gazdaságukban alkalmazott feles dohányosokat 8 nap alatt a városi adóhivatal 21. számú szobájában, jogkövetkezmények terhe alatt, mulhatatlanul jelentsek be. Debreczen, 1923 május 6.

Városi adóhivatal.

1144—1923. h. e.

## Árverési hirdetés.

Néh. Tóthfalusi. Julianna hagyatékához tartozó egy fekete hálszoba-berendezés, egyéb butorok, ágy- és ruhaneműek a debreczeni kir. járásbírósg Pk. I. 7214—1923. sz. rendelkezése folytán f. évi május hó 14-én délután 3 órakor Eötvös-utca 67. sz. alatt készpénz és vételi illeték fizetése ellenében eladni fognak.

Debreczen, 1923 május 7.

Leltárbiztosi hivatal.

## A korona 0.10 1/2

Zürichi zárlat: Berlin 133, Hollandia 21,780, Newyork 556 fél, London 2571, Páris 3675, Milano 2710, Prága 1654, Budapest: 10 és fél, Belgrád 580, Varsó 116, Bécs 78 egyenylcad, Szófia 445.

## A buza ára.

Terményfőzde zárlat: A mai terményfőzsdén tartott irányzat mellett az árak nagyjából változatlanok. A forgalom mindvégig szűk keretek között mozgott. — A liszt olcsóbbodott, egyebek üzletelenek.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 24750—25000, egyéb 24500—24750, 78 kilós tiszavidéki 25—25500, egyéb 24750—25000, rozs 16000—250, tak. árpa 15—15500, sörárpa 17000—18000, zab 17500—18000, tengeri 15750—16000, korpa 7600—800.

## Földigénylők jelentkezése

### Felhívás.

Debreczen város területére elrendelt földbirtokrendezési munkálatok lefolytatására alakult tárgyaló bizottság intézkedése folytán felhívhatnak a földigénylők végett jelentkezett összes érdekeltek, — hogy annak bejelentése végett, — miszerint pontosan milyen nagyságú földet ohajtanának megváltani és azonnali megváltást kérnek-e vagy a megváltás elhalasztása mellett egyelőre csupán haszonbérletre irányul kérelmük, a következő módzatok szerint a városi előjárásnál (Rendőrségi épület, földszint 42. sz. szobában) hétköznapokon délelőtti hivatalos órák ideje alatt jelentkezhetnek és pedig:

Május 2-től 9-éig a hadirokkanlak.

Május 11-étől 19-éig a hadiözevegvek.

Május 22-étől május 30-áig a vétezségi érmesek.

Az elmaradtak minden csoportból május 30-ig jelentkezhetnek.

Debreczen, 1923 május 12.

Városi előjáróság.

## A vetésterületi bejelentés határideje vasárnap déli 12 órakor lejár.

A városi statisztikai hivatal közli az érdekeltekkel hogy a vetésterületi bejelentést ma, vasárnap, déli 12 óráig lehet teljesíteni városháza, földszint 6. sz. alatt. — Mindazok, akik idézést kaptak, vagy akik a bejelentést bármily okból elmulasztották, bejelentési kötelezettségüknek ma délig kellő igazolás mellett eleget tehetnek. Aki a bejelentést szándékosan elmulasztja, arra pénzbírság és fogházbüntetés jár.

## Jelentkezni kell a dohánytermelési engedélyért.

A m. kir. pénzügyminiszter ur 51.561—1923. sz. rendeletével kivételes méltányosságból megengedte, hogy Debreczen sz. kir. város belterületétől (város középpontjától számítva) 8 km. távolságra, vagy ennél távolabb fekvő tanyákon lakó oly egyének részére, kik kizárólag és hivatásszerűen mezőgazdasági termeléssel foglalkoznak és földjüket maguk művelik, az 1923. évre szóló saját célú dohánytermelési engedély kiadható. Azok az egyének, kik az engedélyt elnyerni ohajtják, ebbeli igényüket a városi adóhivatal birtoknyilvántartási osztályánál f. évi május hó 15-ig bezárólag feltételül jelentsek be.

## Felhívás a kincstári házhazsoronrészesedés befizetésére.

A városi adóhivatal értesíti az adózókat, hogy az 1923. évi május hó 1-től kezdve minden házbirtokos köteles a bérlője által fizetett nyers bérösszeg, illetve a saját maga és hozzátartozói, avagy alkalmazottai által bérfizetés nélkül használt épület haszonértékének 25%-át kincstári házhazsoronrészesedés fejében a városi adópénztárba befizetni a birtokában levő adóivén.

A kincstári házhazsoronrészesedést évnegyedenként legkésőbb 1923. évi május hó 20-ig, továbbá augusztus és november hó 15. napjáig bérfizetési jegyzék benyújtása mellett kell befizetni. A bérfizetési jegyzék céljára szolgáló hivatalos nyomtatványt az előállítás költsége megtérítése ellenében a Méliusz könyvkereskedésben lehet beszerezni.

Az a házbirtokos, aki a kincstári házhazsoronrészesedést a fentebb meghatározott határidő eltelte után fizeti be, köteles a késedelmesen befizetett összeg után 8%-os késedelmi kamatot és azonfelül a késedelemnek minden egész vagy megkezdett hónapjaira a késedelmesen befizetett összegnek 1/100-ed részét bírság címén befizetni.

Adócsalás esetén a büntetés mérvét az 1920. évi XXXII. t.-c. írja elő. Szabálytalanságoknak minősülő eselekmény, mulasztás 50.000 koronáig terjedhető pénzbírsággal büntelhető.

Debreczen, 1923 május 9.

Városi adóhivatal.

## Hirdetmény.

A Debreczeni Első Takarékpénztár által most kibocsátott új részvényeire a régi részvényesek elővételi jogukat 1923 május 12-től május hó 23-ig gyakorolhatják; 2 régi részvény után 3 új részvény kapható 1200 K elővételi áron, melyhez 6% folyó kamat és illetékköltség fedezetül 100 K fizetendő; fél részvények is adatnak, melyek azonban a hó végéig egyesítendők.

Közelebbi részletekkel a Takarékpénztár és a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet készsággal szolgál.

Debreczeni Első Takarékpénztár Igazgatóság.

## Megkezdődött a selyemhernyókiosztás.

Hirdetmény.

A selyembogár kiosztás folyó hó 10-én megkezdődött Homokkert, Bánffy-utca 16. szám alatt (Hungária-malom mellett).

Akik tenyésztani ohajtanak, hernyót kaphatnak, még azok is, akik előre nem jelentkeztek. Akik tehát selyemtenyésztéssel rövid 4 hét alatt 50—100 ezer koronát akarnak keresni, a bogarak átvétele végett azonnal jelentkezzenek. A selyembogarat és tenyésztési papírt ingyen kapja mindenki. A gubó beváltási ára különként 1200 korona, azonban a drágasággal együtt még emelkedik.

M. kir. Selyemt. Felügyelőség.

## Hirdetmény.

Református egyházunk választóinak névjegyzéke elkészült s az egyházi adóhivatalban (Egyházter 17. sz.) közszemlére kitétetett, ahol is azt f. évi május hó 15-ik napjától kezdve május hó 25-ik napjáig bezárólag, a hivatalos órák alatt, délelőtt 8 órától 1 óráig minden egyháztag megtekintheti és felszólalását az egyházi törvények értelmében ugyanazon határidőn belül, ugyancsak az egyházi hivatalban, a presbyteriumhoz címezve, beadhatja.

Debreczen, 1923 május 12.

A debreczeni ref. egyház elnöksége.

## Szilágyi Jenő

értékpapírkereskedő  
és árubizományi irodája,  
Debreczen, Csapó-utca 19. sz.  
Telefonszám 5-66.

### Tégla eladás.

Nagy és kis csertéglát  
ismételten már minden  
mennyiségben módomban  
áll szállítani.

Debreczeni részvények vétele  
és eladása.

Helyi takarékpénztárak és bankok részvényeit a napi forgalmi árfolyamon bármilyen mennyiségben veszek és eladok.

### Homok eladás.

Sárga száraz homokot vagon-  
tételben igen előnyös napi  
áron módomban áll szállítani.

**Termény- és vaskereskedők  
figyelmébe!**

A Hatvan-utca végén, közvetlen  
a termény- és fapiacnál, egy  
üzlethelyiség 10 évi időtartamra  
egyenlő nagyságu bér mellett  
kiadó.

**Kis- és középföldbirtokosok  
figyelmébe!**

50-500 hold földdel rendelkező  
tulajdonosoknak igen előnyös  
feltételek mellett mezőgazdasági  
kölcsönt közvetítek. Közlelbbi  
feltételek irodámban megtud-  
hatók.

Szabadalmazott „Csepel” permetező-  
kazetták, „Csepel” permeterzők  
vörösrebből  
legjobb gyártmányu  
PLANET rendszerű  
könnyű egyes  
és kettős

lőkapák  
acélekék,  
acélboronák,  
vetőgépek,  
szénagyűjtők,  
gépalatrészek,

vasalt és  
vasalatlan  
szekér kerekék,  
gazdasági szekerek,  
szekér-  
alkatrészek (mint szilfaagyak,  
kőristalpak, akácküllők, leg-  
finomabb kivitelű bőrüléses,  
eredeti Neuschloss gyártmányu

**Eszterházy kocsi**

Elsőrendű tölgyparkett és egyéb  
faárak nagy választékban

**Ráhmer Sándornál,**  
Debreczen, Piac-utca 43. sz.  
a Neuschloss-Liehtig gyárak és a  
Pestszentlőrinczi parketgyár vezér-  
képviselője. TELEFON 962.

**Hirdetések felvételnek  
az „Egyetértés” kiadó-  
vatalában.**

## Debreczeni Általános Bank Részvénytársaság.

A Magyar Általános Takarékpénztár Budapest alapítása.  
**Piac-ucca 81. sz.**

Foglalkozik a banküzlet minden ágá-  
val.

Átutalásokat eszközöl a világ bár-  
mely piacára.

Devisákat, idegen pénzeket vesz és  
elad.

Elfogad tőzsdei megbízásokat tőzsde  
idő alatt is.

Vállalatokat financiroz.

Elfogad betéteket könyvecskére,  
folyó- és csekk számlára a leg-  
előnyösebb kamatozás mellett.

Safe deposits.

**Testvérintézetek az ország  
minden nagyobb városában.**

Az 1923 május 1. napján életbe-  
lépett Uj Lakásrendelet (2222—  
1923, M. E. sz.) 82. §-a értelmében

**hat havi elzárással  
és lakásának elrekvirál-  
ásával büntetendő az,**

aki lakásának átadásáért lelé-  
pési díjat kér, vagy ad, vagy aki  
albérlésbe adott lakásért a meg-  
engedett bérnél magasabb bért  
kér, vagy fogad el!

**Eladó szálló! Nyaraló!  
Ház- és földbirtokok!  
Alkalmi vételek!**

**Nyaraló, egy hold szállóval**  
Télen-nyáron lakható, magas  
földszintes, három szobás villá-  
val, mely rögtön be is költözhető!

**A Kossuth-kertben**  
a Czilly-féle szállótelep. A vágó-  
hídi villamos állomáshoz pár  
percnnyire, **Rásó Gyula-utca 1. szám.**

Az Onossay-utca 11. számú ház  
melletti „Kovács-utca” egyene-  
sen neki megy a Kossuth-kertnek.

Az épület magas dombtetőn  
fekszik, igen szép fekvéssel és  
kilátással. Három szép nagyszoba  
és nyitott veranda. Az egész épü-  
let alapincézve.

Kitűnően gondozott, termő  
szőlő, olasz rizling, csemege és  
kövidinka.

**Ara 8 millió korona.**  
Nem pénz érte!

**Ezzel a házvételrel is jó vételt osnál  
aki megveszi! Nézzék meg rögtön!**

**Beköltözésre kap a vevő  
azonnal**

egy szobát, konyhát, speizt, fás-  
kamrát, istállót, baromfiólat,  
sertésólat, nyári konyhát, konyha  
kertet és gyümölcsösöt.

**Csapókert, Kinizsi-u. 73. sz. ház ez!**  
Villanyvilágítás minden lakás-  
ban, az udvaron és padláson is.

**Hirtelen közbejött okok miatt  
most potom árért megkapható.**

**Kilencven holdas birtok**

vagyongoszítás miatt, Mező-  
turon, 3 kilométerre a városhoz,  
egytagban, gyönyörű sík fekvé-  
ssel. Mindent megtermő fekete  
föld. Ötven hold búzavetéssel,  
5 hold árpa, 5 hold búkköny és  
zab, 14 hold tengeri, 6 hold ugar,  
700 □-ól szőlő, a többi legelő és  
lucernás.

**Élő- és holifelszerelések:**

3 ló, 1 csikó, 1 tehén, 1 üsző,  
3 igásszekér, 1 kordé, vetőgép,  
kettőseke, egyes eke, vasborona,  
gyűrűshenger, hármás fahenger,  
szecsakavágógép, lovas-d a ráló,  
szóró rosta.

**Épületek:** három szobás lakás,  
2 konyha, 2 kamara, istálló, ko-  
csiszin, sertésól, takarmányszin,  
jóvízü kút.

**Ara:** teljesen felszerelve, rögtön  
átvéve, vétéssel együtt **2500**  
máza búza, — ösi vételre pedig,  
felszerelések nélkül

**kétezer máza búza, vagy  
annak naplára!**

Van egy kisebb

huszonhat holdas eladó birtok is  
szintén Mezőturon, épületekkel.  
Ennek az ára

**holdanként 21 máza búza,  
vagy annak napi ára!**

Mezőtur rendezett tanácsu vá-  
ros Szolnok megyében, 35 ezer  
lakossal, református főgimná-  
ziummal, internátussal, felsőbb  
leányiskolával stb.

Mezőtornak igen kényelmes  
vasuti közlekedése van, napon-  
ként több személy- és gyors-  
vonattal.

Mindkét birtok részletes le-  
írása megkapható az irodában!

A fenti ingatlanok eladása fe-  
lett a Nagy Lajos Országos In-  
gatlantörvényi Vállalat rendel-  
kezik, egyedül és kizárólag ott  
köthető meg azok vétele, ott  
teendő le a vételi foglaló is.

**Iroda: Veres utca 9-ik szám.**



## DEBRECZENI MŰKÖGYAR RÉSZV.-TÁRSASÁG

ajánlja telje-  
sen fagymentes

## SIRKÖVEIT.

**Óriási választék!**

Városi raktár:

**Kegyes Ferenc sírkö-  
üzletében Piac-u. 38.**

Gyártelep:

**Fürdő-utca 2. szám.**



**48 óra alatt beköltözhet!**

Beköltözhetésre kap két szobát,  
konyhát, speizt, faskamarát, sertés-  
ólat, istállót

**Gyönyörű nagy darab szálló-  
val és gyümölcsösrel  
igazán potom árért!**

**VASUTASOK!**

Önöknek lenne ez igazán megfelelő!  
El ne szalajtsák a kínálkozó, kedvező  
alkalmat! Nézzék meg rögtön és fog-  
lalózzák le azonnal, az ingatlan felett  
rendelkező **NAGY LAJOS** ingatlan-  
forgalmi irodában **VERES-UTCA 9.**  
szám alatt.

**A Homokkert legszebb helyén**  
az Óvoda-utcában. Második ház az  
óvodához. Közvetlen a dr. Magoss  
György tisztifőügyész ur Öméltósága  
szőlője mellett.

**HOMOKKERT,  
ÓVODA-UTCA 5. SZÁM EZ!**

A telek 700 kvadrát öl. Igaz,  
hogy az utcai fronton egy szerény  
kis nádas épület van, azonban bent  
az udvarban vannak az új épületek.  
Mindegyik téglaólat építve, cseréppel  
fedve.

Az egyik épületben van két szo-  
bás lakás, mellékhelyiségekkel, ebben  
lakik Szabó István ur, ez lesz átadva  
a vevőnek 48 óra a att beköltözhe-  
tésre.

A másik új épületben van egy  
szoba, konyha, speiz.

A szőlő és gyümölcsös teljesen  
el van kerítve az első udvartól és  
körülbelül 120 darab termő gyü-  
mölcsfa van benne.

**Lakásának  
átadását**  
lelkismeretesen  
intézi el a  
**Nagy Lajos  
iroda**  
**Veres-u. 9.**

**M. Nagy Mihály**  
kalaposnál,  
Péterfia-u. 8.

**Már most  
alakíttassa át női  
szalmakalapjait. o**

**Legujabb  
bécsi modellek!!**

## TURUL CIPŐGYÁR R.T. DEBRECEN, PIAC-U. 48.

Saját érdekében  
tekintse meg

**kirakatainkat**

## Cipőink

olcsók, tetszetősek,  
megbízhatók!

Megkezdődött

## a nagy pünköshti vásár

**Brüll Ernő cégnél, ahol**

- 1 m Ing és bluz zefir 1200
  - 120 cm széles cerna grenadin és opál — — — — 2950
  - Eredeti francia voile — 1600
  - 1 m finom Herm. Pollák sifon 1290
  - 1 drb Cerna szakajtó — 890
  - 1 m gyapju csikos szoknya-  
kelme — — — — 3700
  - 1 m Ruhavászon kitűnő 1959
  - 1 m fekete Klott jó minőségű 1980
  - 1 m Skótszövet nagy választék-  
ban — — — — 1180
  - 1 m Himzett női ingek — 1790
  - 1 m 130 széles Linon batizt  
maradék — — — — 2500
  - 1 db Férfi vászon zsebkendő 350
  - 1 pár kötött férfi sokni 590
  - 1 m duplaszéles pepita szövet 2450
  - 1 m Férfi ruha-vászon sima és  
csikos — — — — 2500
  - 1 m Egyszerűségű jó lepedő-  
vászon — — — — 2650
- Csak kizárólag **BRÜLL ERNŐ**  
női diva házában, Piac-utca 29.  
szám alatt, városházával szem-  
ben kaphatók.

**Cégre tessék figyelni!**

## Domán posztóüzletében

megérkeztek a friss tavaszi férfi  
és női **gyapjuszövetek**, nyári  
mosó szövetek is nagy választékban  
vannak a legolcsóbb árakban. — Szíves pártfogást kér

**Domán,**  
Bikabérlház. József királyi hereeg  
utca, Gőzfürdő mellett. 000000

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szóig **100 korona**, minden további szó **10 korona**. Vasárnap 10 szóig **150 korona**, minden további szó **15 korona**. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen oooooooooo lesznek felszámítva. Telefonszám 4. oooooooooo

### EREDMÉNYT

hirdetésével csakis úgy

érhet el, ha az

EGYETÉRTÉS

apróhirdetési rovatait veszi igénybe.

A kiadóhivatal

hirdetést megfogalmaz, telefonhívásra bárhova elmegy.

TELEFON 4.

Kiadóhivatal

KOSSUTH-UTCA 2. SZ.

Vidékről a hirdetési

díjat postabélyegeken

is el lehet küldeni,

### Ajánlat

#### Pállinkafűző festők

mosó- és cserűstők kézen legolcsóbban Mándoki rézművesnél.

Arany János-utca 13. sz. — Ócska vöröszref napj áron vesz. 657

#### Butorozott

szoba teljes ellátással is, kiadó. Cím a kiadóba. 740

#### Megnyitott cipősalon

ahol mindenféle cipő-különlegességek készülnek, angol, francia és orthoped és elfogad mindenféle megrendelést. — Szíves pértfogását kérem a t. vevőkönzéségnél Horovitz F. Vilmos, Hatvan-utca 17. szám alatt.

#### Kettőszobás

legmodernebb lakószobát elcserélném három négyyszobásra ráfizetés nélkül. Cím kiadóban. 725

#### Magas bért

fizetek Kandia-utca környékén pince vagy raktárhelyiségért. Cím Kandia-utca 4/a, földszint. 709

#### Társulnék

megfelelő tőkével jobb üzletbe, esetleg átveszem. Ajánlatok „Állandó” jövedelem” jellegére a kiadóba kéretnek. 744

A Polgár Juhnyájnál. Nyárinál, a nyírás máj. 14. kezdődik, 20-án végződik. 748

Gép- és gyorsíró könyvelésben jártas alkalmazást nyer. Riesz Miklós kocsigyár, Hatvan-utca 58. 747

#### Műszerész.

gyakorlott szerszámkészítő finom munkára jó fizetéssel felvétetik. Ajánlatok a kiadóba. 745

#### Földvári Debreceni I. Elektrotechnikai gyár

Széchenyi-utca 55. Telefonszám: 168.

Szállít villamos felszerelési cikkek, izzólámpák, villanymotorokat a legolcsóbban napi árban. Különböző vill. készülékeket és orvosi műszereket — gyárt, javít, vesz, elad, cserél. — Motort, dynamót tekeresél a régen elismert legjobb kivitelben. ooo

### Győződjön meg

Brillánsért, Aranyért a legmagasabb árt fizetem!

### GRITSCH

ékszerkereskedő

Kossuth-u. 13. emelet

#### Takaréktűzhelyek

kaphatók. Megrendelésre készítek. Lakatos tanuló fűveszek Kandia-u. 15. 689

Szabászat tanfolyam megkezdődik 15-én. — Szabni tanulók felvétetnek. Elsőrendű munkások felvétetnek. — Kiss Ferenc, Piac-utca 56, keresztépület. 756

### Kereslet

Aranyat, ezüstöt, brillánsot a legmagasabb árban vásárol Károl ékszerkereskedő, Piac-utca 19., II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624. 658

#### Veszek

fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser, Piac-u. 7. sz. 656

### Ócska vasat

rezet s mindennemű fémét legmagasabb árt veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobtetelt elszállítok

### STEINER,

Eötvös-utca 110. sz.

Telefon 6-86.

13-15 éves leány, járt tudó kis gyermek mellé felvétetik. Jelentkezhetnek bejáró peszt-rák is. Gólya u. 10. sz. 739

#### Tanulókat

fizetéssel felvesz, Neuländer kocsigyár, Erzsébet-ut 28. 741

#### Veszek

Kovács-vas 30

Kályhaöntvény 65

Gépöntvény 85

korona kg.-ként!

Steiner, Eötvös 110.

#### 2 molnártanone

és egy molnártanone felvétetik. Jelentkezni lehet a „Berta malomban”. 784

#### Fehérneművarrónők

gomblyukkötő lányok felvétetnek. Losonczy, Széchenyi-utca 30. 285

#### Juhgomolyát

és tehénturót a legmagasabb napi áron évi kötésre is vásárol első debreceni turóüzem, — Darabos-utca 20. Telefon 668. 366

#### Jó karban levő

hordókat vásárol legjobban napi árban Löblé ecetgyár, Szalkay utca 5. szám. 282

#### Géplő

kisasszonyt keresek dr. Kuthi ügyvéd, Sas-utca 4. szám. 752

#### Egy megbízható

munkás hónapokra — természetbeni lakással kerestetik Honig sóraktárban. 755

### Eladás

#### Eladó

keményfaháló, divány, hencser, ebédőszekrény és szőnyeg, tükrök. — Széchenyi-utca 8. 646

#### Eladó

világos háló, ebédőszekrény, Garderobszekrény, szmírnaszőnyeg, tükrök, hencser, íróasztal, több butorok. Széchenyi-utca 8. 665

#### Beköltözhető ház

eladó. Timár-utca 11. Telefon 10-92. 779

#### Eladó

15 méteres tetőszerkezet, ajtók, lécek, ócska cserép. Hatvan-utca 64. 737

#### Két

külön lakásos ház, 300 négyszögletes szép gyümölcsös kerttel eladó. Kurucz-utca 88. Csapó-kert. 742

#### Masszív

ebédő butor, jégszekrény, szőnyeg, többféle butorok eladók. Cím a kiadóhivatalban. 736

#### Eladó

Vargakert, Közép-ut 12. sz. alatt szivattyus kut felszerelés. 738

#### Eladó

egy komplett háló tükrös szekrényel, konyha berendezéssel. Hatvan-utca 24. 743

#### Tanulók

felvétetnek magas órabérrrel. Fekete Lajos lakatos, Piac-utca 66. 777

#### 18 szál

kivágott haszon akáca eladó. Bocskay-tér 6. 746

#### Eladó Ebesen

4 hold prima föld. Értekezhetni Simonyi-ut 10. szám. 749

#### Öndődon

Veréb-dűlőben két hold 470 négyszögöl szántó-föld eladó. Értekezni lehet naponta délután 2-3 óra között. Jókai-utca 12. sz. 750

#### Házát akar venni?

Ne menjen egy lépést se tovább! Nagy udvar! Istálló! Góré! Beköltözhető két szobás lakás! Kórház melletti Hadházi-utca 27. Apafi-utca sarka. Három és félmillió koronáért odaadja a Nagy Lajos Iroda Veress-utca 9. 538

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának a telefonszáma 4.

#### Eladó

gyönyörű kézimunka dupla ágyterítő, hozzá két stoorfüggöny, Csapó-utca 4. Házmesternél. 754

#### Nagyon olcsó

beköltözhető ház, ser-tésvásárnál levő Galamb-utca végén, Berta-utca 10. Vétel megköthető Nagy Lajos irodában. 537

#### Eladó

a Gerébi-telepen. Zádor utca 22. számú 152 □ öl telek, 1 szobás lakással, azonnal átvehető. Érdeklődni lehet Piac-utca 56. 722

#### Beköltözhető

utcai egy szobás lakás, nagy szőnyeg, gyümölcsös, Csapókertben, Apponyi-utca 16. Kétmillió koronáért oda-

adja Nagy Lajos Iroda. Ha zárva van, Apponyi-utca 12. sz. alatt lakó Földi Mihályné asszonyhoz tessenek menni. 536

#### Zsákok

terménynek, alig használt, eladók. Vár-utca 11. szám. 753

#### Zongora

Stingl, modern eladó. Cím a kiadóban. 714

## Naponta jelenik meg TÖZSDEI HIRLAP

GAZDASÁGPOLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTI: FODOR OSZKÁR.

Nemcsak tőzsdéről, áru- és pénzügyi hírekről, hanem mindenről beszámol

Előfizetési árak: 1 hónapra 1000, negyedévre 3000 kor.

Kiadóhivatal: Budapest, V., Vilmos császár-ut 78. szám.

## Gazdák figyelmébe!

Tekintettel a pénzügyi viszonyokra, ooo hajlandók vagyunk ooo

## hitelbe szállítani

mindenféle mezőgazdasági gépet és a vételárat új búzával lehet megfizetni. ooooo

Bővebb felvilágosítással szolgál:

## Magy. kir. Államvasutak Gépgyára Vezérügynökségének Debreceni képviselője

Iroda: Kossuth-utca 21. sz. Telefon 3. 10.

Raktár: Hatvan-utca 53. sz. Telefon 728.

## Hivatkozunk az Egyetértés hirdetéseire!

## Pipere szappanok, Parfümök,

Kölni vizek, Arc- és kézkrémek stb. Kötszerek és Fertőtlenítő szerek stb.

legolcsóbban beszerezhetőek a

Korzó Drogueriában, Piacz-u. 42. Telefon: 14-80 sz.

#### Gazdálkodók

ostornyelet,  
ostorszijat

jót csak

Franknál,

Csapó-utca 11. sz. alatt vásárolhatnak. ooooo

#### Házilag kezelt

savanyított  
káposzta

kilónként

30 koronáért

kapható a

Városi szövetkezetnél,  
Városház udvarban, ooooo